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Введение

«Наука начинается с тех пор, как начинают измерять. Точная наука немыслима без меры».

Д.И.Менделеев.

Наверное, у каждого из нас найдутся дома линейка и сантиметровая лента. Они нужны для того, чтобы измерять длины. Если мама решит сшить дочке платье или связать сви​тер, то, конечно, начнет с того, что измерит обхват груди, талии, наметит нужную длину изделия и т. д. Все это она будет де​лать сантиметровой лентой. А когда сын захочет сделать мо​дель планера, то тут уж, конечно, не обойтись без линейки и угольника.
Есть дома и другие измерительные приборы. Это часы, по которым узнают, когда надо идти в школу и когда начнется любимая передача по телевизору;  термометр, на который обя​зательно каждый бросит взгляд, выходя на улицу; счетчик электроэнергии, по которому узнают, сколько надо за нее за​платить в конце месяца, и многое другое.
А сколько измеряющих приборов на щитке автомобиля! Тут и спидометр, по которому водитель узнает, с какой ско​ростью он едет, и приборы, показывающие, сколько бензина в баке, и счетчик пройденных автомобилем километров, и т. д. В магазине перед продавцами стоят весы, на которых они отвешивают продукты. Рядом стоят автоматы, которые, если в них опустить нужную монету, выдают определенное коли​чество какой-либо жидкости.
Но больше всего измеряющих приборов на заводах. Когда рабочий вытачивает деталь, то все время измеряет ее. Ведь если он снимет лишний металл, дорогая деталь пойдет в брак. А на химических предприятиях стоят приборы, проверяющие температуру и состав веществ, давление газа и т. д. Измеряю​щими приборами полны и современные самолеты. С их по​мощью пилот верно ведет машину, правильно взлетает и са​дится, проверяет, не обледенели ли крылья самолета.

Сельское хозяйство тоже невозможно без изме​рений. Агроном должен знать температуру почвы, количе​ство семян, высеянных на том или ином поле, количество и состав внесенных удобрений. И уж, конечно, он должен знать площадь каждого поля.

Куда бы мы ни заглянули, везде находятся различные измерительные приборы. А как же люди жили раньше, когда эти приборы еще не были изобретены? Как они измеряли расстояние, площади и т.д.? Этой проблеме и посвящена данная работа. 
Так что измерения - одно из важнейших дел в современ​ной жизни. Именно это определяет актуальность нашей работы.

Объектом исследования является единицы измерения длины.

Предметом исследования является динамика развития измерений длины.

Цель исследования – сравнение старинных и современных единиц измерения длины.
Задачи исследования:

1. Выяснить, какие меры длины существовали в старинные времена на Руси.

2. Выяснить, что означают пословицы, поговорки, в которых встречаются старинные меры длины. 

3. Перевести некоторые старинные единицы измерения длины в современные.
Гипотеза: переход от старинных мер длины к СИ был необходим.
Методы исследования:

1. Изучение и анализ литературы по теме: «Старинные русские меры длины». 

2. Определение значений пословиц и поговорок со старинными мерами длины.

3. Эксперимент: определение опытным путём старинных мер длины и сравнение их со старинными мерами длины, утверждёнными на Руси в 19 веке.

4. Анализ результатов, полученных опытным путем. 
1. Меры длины
1.1. История мер длины
В далекие исторические времена человеку приходилось постепенно постигать не только искусство счета, но и измерений. Когда наш предок - древний, но уже мыслящий, попытался найти для себя пещеру, он вынужден был соразмерить длину, ширину и высоту своего будущего убежища с собственным ростом. А ведь это и есть измерение. Изготовляя простейшие орудия труда, строя жилища, добывая пищу, возникает необходимость измерять расстояния, а затем площади, емкости, массу, время. Наш предок располагал только собственным ростом, длиной рук и ног. Если при счете человек пользовался пальцами рук и ног, то при измерении расстояний использовались руки и ноги. Не было народа, который не избрал бы свои единицы измерения.           

В программе Олимпийских игр Древней Эллады был бег на стадию. Установлено, что греческая стадия (или стадий) это длина стадиона в Олимпии - 192,27 м. Эта мера была введена в Вавилоне, а затем перешла к грекам. За стадий принимали расстояние, которое человек проходит спокойным шагом за промежуток времени от появления первого луча солнца, при его восходе, до момента, когда солнечный диск целиком окажется над горизонтом. Это время приблизительно равно двум минутам.      

Почти у всех народов расстояние измерялось шагами, но для измерения полей и других больших расстояний шаг был слишком малой мерой, поэтому была введена мера трость или двойной шаг, а затем и двойная трость, или перша. В морском деле трость называлась штоком. В Англии была и такая мера, как хорошая палка пахаря, длина которой 12 - 16 футов. В Риме вводится мера равная тысяче двойных шагов, получившая название миля (от слова милле,  милиа - тысяча).        
А еще большие расстояния измеряли переходами или днями передвижения. В рассказе Джека Лондона «Белое без​молвие» индеец на вопрос о том, сколько еще осталось про​ехать, отвечает: «Едешь 10 снов, 20 снов, 40 снов» (то есть суток). Расстояния измерялись и так: «Печенегия отстояла от хазар на пять дней пути, от алан на шесть дней, от Руси на один день, от мадьяр на четыре дня и от болгар дунайских на полдня пути». В старинных грамотах о пожаловании земли можно прочитать: «От погоста во все стороны на бычачий рёв», это значило - на расстояния с которых  ещё слышен рёв быка. Употреблялась и такая мера - бука. Это расстояние, на котором человек перестаёт видеть раздельно рога быка. 
Эстонские моряки мерили расстояние трубками. Так назывался у них путь, пройденный кораблем при нормальной скорости за время, пока курится набитая табаком трубка. В Испании такой же мерой расстояния служила сигара, а в Японии - лошадиный башмак. Так называли путь, проходимый лошадью, пока износится привязываемая к ее ногам соломенная подошва, заменявшая в этой стране подкову.

У многих народов была мера расстояния стрела - даль​ность полета стрелы. Но эта мера зависит от силы стрелка. Ведь в греческой поэме «Одиссея» рассказано, что Одиссей легко стрелял из лука, который никто другой не мог даже согнуть. Сейчас мы говорим «не допустить на пушечный вы​стрел». Но и разные пушки стреляют на разные расстояния. 

Однако шаги, мили, переходы - все это было хорошо для измерения расстояний на земле. Ни рост человека, ни рулон ткани шагами не измеришь. Здесь применяли иные единицы меры. Точно так же, как при счете, в ход пошли те измери​тельные приборы, которые всегда были при себе. При измере​ниях длин стали использовать ширину пальца, длину сустава пальца, расстояние от локтя до кончика среднего пальца, размах рук и т. д. 

Одной из самых распространенных единиц длины был локоть, то есть расстояние от локтя до конца среднего паль​ца. Локтями купцы измеряли продаваемые ткани, наматывая их на руку (и, конечно, стараясь при этом обмануть покупа​теля), локтями измеряли и высоту подъема Нила во время половодья, высоту дерева, срубленного на постройку дома, и т.п. Полный оборот ткани вокруг локтя иногда называли двойным локтем. Но локти у разных людей имеют разную длину. Поэтому в каждом городке правивший им царь издавал указ, каким локтем должны пользоваться все его подданные. А когда ма​ленькие царства сливались в одно большое государство, то уже из столицы   поступали   соответствующие   приказания.
Наряду с локтем применяли и иные единицы для изме​рения длин. Если свести руки на груди, то концы пальцев сойдутся вместе. Это значит, что локоть равен четверти расстояния между концами пальцев расставленных рук. Такое расстояние применялось для измерения длин во многих стра​нах и называлось сажень. Сажень примерно равна расстоянию от подошвы  до концов пальцев поднятой вверх руки. Поэтому, возможно, что это слово происходит от глагола «сягать» - доставать (сам этот глагол сейчас не употребляется, но производный от него «посягнуть» и теперь можно встретить в книгах). 
Для измерения меньших расстояний употреблялась ладонь - ширина кисти руки. В английских повестях нередко можно встретить описание того, как крестьянин или любитель лошадей определяет высоту лошади числом ладоней.

Еще меньшей единицей длины является дюйм, который первоначально был длиной сустава большого пальца. На это указывает само название этой меры: «дюйм» - голландское название большого пальца. Мера длины, равная 0,1 дюйма, называлась линией (очевидно, потому, что ее можно было отложить при помощи линейки). Длина дюйма была уточнена в Англии, где в 1324 году ко​ролем Эдвардом II был установлен «законный дюйм», равный длине трех ячменных зерен, вытянутых из средней части ко​лоса и приставленных одно к другому своими концами. В английском быту и языке до сих пор сохранилась мера «ячмен​ное зерно», равная одной трети дюйма.

Одновременно с дюймом была уточнена длина другой ме​ры - фута, употребляющейся с древних времен многими народами. Фут - это средняя длина ступни человека (англий​ское слово «фут» - ступня). Длина фута была уточнена через установление длины меры шток, которая определена как «длина ступней 16 человек, выходящих от заутрени в воскре​сенье». По-видимому, имелось в виду при обмере ступней слу​чайно взятых шестнадцати лиц разного роста получить более постоянную величину - среднюю длину ступни.      
В XVI веке математик Клавий, один из главных участни​ков создания нашего (грегорианского) календаря, определяет геометрический фут как ширину  64 ячменных зерен.  Такое определение длины фута представляет большое уточнение этой меры, так как ширина зерна гораздо более постоянна, чем его длина.

Иногда случайная длина могла быть принята за меру. За основную в английском обиходе меру длины - ярд - указом короля Генриха I (1101 год) было определено расстояние от носа короля до конца среднего пальца вытянутой его руки. Длина ярда в настоящее время равна  примерно 0,91  метра.

Впрочем, нужно отметить, что документальных свидетельств об упомянутом здесь происхождении ярда не сохранилось. По другому преданию, прообразом длины ярда явилась длина меча Генриха I.     
1.1. Единицы измерений длины Древней Руси
             На Руси существовали свои измерения. Древнейшими мерами длины  являются локоть и сажень. Точная первоначальная длина той и другой меры неизвестна. Локтем являлась длина от локтя до переднего сустава  среднего пальца и равнялась половине английского ярда. Название сажень происходит от славянского слова сяг - шаг. Сначала оно означало расстояние, на которое можно шагнуть. Затем стали различать сажени - маховую, косую, казенную, мерную, большую, греческую, церковную, царскую, морскую, трубную. Маховая или мерная сажень - расстояние между вытянутыми пальцами раскинутых рук (176 см). Сажень простая (152 см или 4 локтя) - расстояние между размахом вытянутых рук человека от большого пальца одной руки до большого пальца другой. Сажень косая (248 см) - расстояние между подошвой левой ноги и концом среднего пальца вытянутой вверх правой руки. Трубная сажень применялась только для измерения длин труб на соляных промыслах.            
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           Небольшие расстояния на Руси измерялись вершками, четвертями, пядями и аршинами. Вершок (Рис.1) - мера длины, равная ширине двух пальцев (указательного и среднего). Четверть - расстояние между раздвинутыми большим и указательным пальцами. 
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Пядь (Рис. 2) - расстояние от конца большого пальца до конца мизинца при наибольшем возможном их раздвижении. К наиболее мелким старинным русским мерам длины относится точка, равная 0,1 линии. Возможно, отсюда появилось слово точность.               
Третьей единицей длины, родственной персту и вершку, так как также ведет происхождение от пальца, стал дюйм (Рис. 3). Такое название закрепилось за меркой, первоначально равной длине фаланги большого пальца, примерно 2 см 5 мм.   
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          Для измерения больших расстояний в древности была введена мера, называемая поприще, а затем взамен ее появляется верста. Название верста происходит от слова    
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вертеть, которое означало расстояние от одного до другого поворота плуга при пахоте. Длина версты в разное время была различной - от 500 до 750 саженей. Да и верст-то было не одна, а две: путевая - ею измеряли расстояние пути и межевая - ею меряли земельные участки.      

           В XVII  в. в результате развития торговли с восточными народами вошла в употребление мера аршин (от персидского «арш» - локоть). Он  равен 71 см 12 мм (Рис. 4). Пришёл он на Русь вместе с купцами из далёких стран. Купцы привозили невиданные ткани: тончайшие китайские шелка, сделанные из настоящих золотых и серебряных нитей, тяжёлую индийскую парчу, бархат и др. Ими купцы торговали и их приходилось отмерять. Обходились восточные купцы  без всяких метров: ткань они натягивали на собственную руку, до плеча. Это и называлось мерить аршинами. Мера была хоть и очень удобной – руки всегда при себе, но был у неё существенный недостаток: руки, к сожалению, у всех разные. У одних они были длинные, у других короткие. Хитрые купцы быстро соображали, что нужно искать приказчиков с руками покороче: тот же кусок, а аршинов больше. Но однажды этому пришёл конец. Продавать «на свой аршин» властями было строжайше запрещено. Употреблять разрешалось только казённый аршин.

            Казённый аршин – линейку, длиной в чью-то руку, - изготовили в Москве, потом с него сделали копии и разослали во все концы России. Чтобы деревянный аршин нельзя было укоротить, концы его оковали железом и пометили печатью.  

            Злоупотребление мерами имело место не только в торговле. С возникновением и ростом общегосудар​ственной торговли и с установлением для казны сборов со всего населения объединенной страны встает вопрос о единой системе мер для всего государства. В XVIII веке Петр I указом установил равенство трехаршинной сажени семи английским футам. Прежняя русская система мер длины, дополненная новыми мерами, получила окончательный вид: миля = 7 верстам (≈7,47 километра); верста = 500 саженям (≈1,07 километра); сажень = 3 аршинам = 7 футам (≈2,13 метра);
аршин =16 вершкам = 28 дюймам (≈ 71,12 сантиметра);
фут = 12 дюймам (≈ 30,48 сантиметра); дюйм = 10 линиям (≈2,54 сантиметра); линия = 10 точкам (≈2,54 миллиметра).

        В России ученые с начала XIX века поняли значение единой метрической системы и пытались ее широко внедрить в практику. В годы от 1860 до 1870 после энергичных выступлений Д. И. Менделеева компанию  в пользу метрической системы ведут академик Б.С.Якоби, профессор математики А.Ю.Давидов, автор очень распространенных в свое время школьных учебников математики, и академик А.В.Гадолин. К ученым присоединились и русские фабриканты и заводчики. Русское техническое общество поручило специальной комиссии разработать этот вопрос. В эту комиссию поступило много предложений от ученых и технических организаций, единогласно поддер​живающих предложение о переходе на метрическую систему. Изданный в 1899 году закон о мерах и весах, разработан​ный Д.И.Менделеевым, включал § 11-й:
         «Международный метр и килограмм, их подразделения, а равно и иные метрические меры дозволяется применять в России, наравне с основными российскими мерами, …» 
           Окончательное решение вопрос о метрической системе в России получил уже после Великой Октябрьской социалисти​ческой революции. В 1918 году было издано постанов​ление, в котором предлагалось: «Положить в основание всех измерений международную метрическую систему мер и весов с десятичными подразде​лениями и производными. Принять за основу единицы длины — метр, а за основу единицы веса (массы) — килограмм. За образцы основных еди​ниц метрической системы принять копию международного метра, носящую знак № 28, и копию международного килограмма, носящую знак № 12, изготовленные из иридистой платины, переданные России Первой международной конфе​ренцией мер и весов в Париже в 1889 году и хранимые ныне в Главной палате мер и весов в Петрограде». 


2. От локтя и пяди до СИ
2.1. Пословицы и поговорки, в которых упоминаются различные меры длины
Многие единицы длины, которыми пользовались наши предки, представляют собой измерения различных частей человеческого тела. Человек как бы всегда носит их с собой и может пользоваться ими в любых условиях. Я решила рассмотреть наиболее распространенные старые меры, упоминания о которых часто встречаются в народной речи.  

· Один, как перст - человек, не имеющий ни родных, ни близких, ни друзей.

· Не указывай на людей перстом! Не указали бы на тебя шестом! – если будешь кого-то обвинять (показывать на него пальцем), то тебя могут обвинить в чем-то значительно худшем или сделать это в ещё более грубой манере.

· От горшка два вершка, а уже указчик – молодой человек, не имеющий жизненного опыта, но самонадеянно поучающий всех.

· У неё суббота через пятницу на два вершка вылезла – о неаккуратной женщине, у которой нижняя рубашка длинней юбки.

· Не уступить ни пяди – не отдать даже самой малости.

· Семь пядей во лбу – об очень умном человеке.

· Сам с ноготок, а борода с локоток – о человеке незавидной внешности, но пользующемся авторитетом благодаря своему уму, социальному положению или жизненному опыту. До Петра Первого борода считалась почётной принадлежностью мужчины. Длинная, холеная борода служила признаком богатства, знатности

· Каждый купец на свой аршин меряет – каждый судит о любом деле односторонне, исходя из собственных интересов.

· Сидит, ходит, словно аршин проглотил – о неестественно прямом человеке.

· На аршин борода, да ума на пядь – о взрослом, но глупом человеке.

· Косая сажень в плечах –  широкоплечий, высокого роста человек.

· На три аршина в землю видит – о внимательном, прозорливом человеке, от которого ничего невозможно утаить.

· Полено к полену – сажень – о накоплении запасов, богатства путём экономии.

· Коломенская верста – шутливое прозвище для высокого человека. Это выражение появилось во времена царя Алексея Михайловича (правил в 1645-1676 гг.) Он повелел расставить вдоль дороги от Москвы (точнее, от её Калужской заставы) до своего летнего дворца в селе Коломенском столбы на расстоянии 700 саженей друг от друга. Высокие, около двух саженей, т.е. примерно в 4 м, с орлами наверху, эти столбы оказали настолько большое впечатление на простых людей, что навсегда остались в народной речи.

· Москва верстой далека, а сердцу рядом – так русские люди характеризовали своё отношение к столице.

· Любовь не верстами меряется. Сто верст молодцу не крюк – расстояние не может быть препятствием для любви.

· На версту отстанешь - на десять догоняешь – даже небольшое отставание очень трудно преодолевать.

· Семимильные шаги – быстрый рост, хорошее развитие чего-либо.
· Пять верст до небес, и все лесом – очень далеко и неудобно добираться.
· От слова до дела – целая верста – каждый может сказать, но не каждый выполнит обещанное.

· Верстой ближе -  пятаком дешевле – об экономии.

· Семимильные шаги – быстрый рост, хорошее развитие чего-либо.
· Семь футов воды под килем – пожелание доброго пути судну или человеку, уходящему в море.

· За семь верст комара искали, а комар на носу – о чем-то очевидном.

2.2. Что такое СИ
            Международная система единиц, СИ (фр. Le Système International d’Unités, SI) — система единиц физических величин, современный вариант метрической системы. СИ является наиболее широко используемой системой единиц в мире, как в повседневной жизни, так и в науке и технике. В настоящее время СИ принята в качестве основной системы единиц большинством стран мира и почти всегда используется в области техники, даже в тех странах, в которых в повседневной жизни используются традиционные единицы. В этих немногих странах (например, в США) определения традиционных единиц были изменены таким образом, чтобы связать их фиксированными коэффициентами с соответствующими единицами СИ.

           Полное официальное описание СИ вместе с её толкованием содержится в действующей редакции Брошюры СИ (фр. Brochure SI, англ. The SI Brochure), опубликованной Международным бюро мер и весов (МБМВ) и представленной на сайте МБМВ. Брошюра СИ издаётся с 1970 года, с 1985 года выходит на французском и английском языках, переведена также на ряд других языков.
2.3.      Краткий словарь истории толкования старинных мер длины
АРАШ – по - персидски – локоть, перешло в татарскую меру аршин, а мы позаимствовали его у татар.

АРШИН – мера длины в ряде стран. В России известна с XVI века, равная 16 вершкам ≈ 71 см. Название происходит от персидского слова «арш» - локоть. Это длина всей вытянутой руки от плечевого  сустава  до концевой  фаланги среднего пальца.

ВЕРСТА –  от   слова   «вертеть»  - русская мера длины, равная 500  саженям (1,0668 км).  Первоначально – расстояние от одного поворота плуга до другого во время пахоты, равное 1067 м. До XVIII в. на Руси существовала и «межевая верста» в 1000 саженей, или 2,13 км, для определения расстояния между населёнными пунктами и для межевания (межа – граница земельных владений в виде узкой  полосы). 

При Петре Первом была введена верста длиной в 50 саженей. На таком расстоянии друг от друга вдоль наиболее важных дорог ставили столбы, окрашенные три цвета. Отсюда название «столбовая дорога» для хорошо известного наезженного пути. В начале XIX в. вдоль основных дорог государства Российского появились чёрно-белые полосатые столбы, на которых отмечались расстояния в вёрстах. Пример из литературы у А.С.Пушкина: «Только вёрсты полосаты попадаются одне».

ВЕРШОК - русская мера длины, равная 4,45 см. Первоначально вершок равнялся длине фаланги указательного пальца, затем стали считать вершок равным ширине двух пальцев руки, указательного и среднего. 

ДАКТИЛОС – библейская мера длины – палец, название произошло от стихотворного размера дактиль, подобный пальцу с одним длинным суставом и двумя короткими.

ДИГИТУС – римская мера длины, означает «большой палец».

ДЮЙМ – английская мера длины – длина большого пальца. В 1324 году английский король Эдуард II установил «законный  дюйм», равный длине  трёх сухих ячменных зёрен, взятых  из средней части колоса,  выложенных в ряд. Дюйм – голландское название большого пальца руки. В Россию дюйм  пришёл  в царствование  Петра I. Он  равен  2,54 см. Эта мера использовалась для измерения небольших предметов. В настоящее время используется для измерения внутреннего диаметра труб автомобильных шин, толщины досок.

ЛАДОНЬ – библейская мера длины, соответствует длине четырёх  пальцев.  Ладонями английские крестьяне измеряли высоту лошадей.
ЛОКОТЬ – библейская мера длины, соответствует длине - полторы ступни. Этой древнейшей мерой длины пользовались многие народы мира. Локоть – расстояние от концов пальцев (вытянутого среднего пальца или сжатого кулака) до локтя согнутой руки. В одном локте насчитывается не более семи ладоней. Расстояние колебалось от 38 до 46 см. На Руси использовали длину в 45 см. Как мера длины на Руси встречается с XI века.  В уставе  Всеволода о церковных судах и о людях и о мерилах  торговых до 1136 года упоминается «локоть Еванский». При раскопках А.В.Арциховского в Новгороде в 1948 году был найден и деревянный образец «еванского» локтя с надписью. Купцы использовали эту меру длины для измерения ткани, египтяне же измеряли локтями подъём Нила.

МИЛЛЕ – римская мера длины, в переводе с латыни означает «тысяча пассум», равняется нашим измерениям, т.е. 1478,7 метра.

МИЛЯ – в древнем Риме она равнялась тысяче шагов. Сейчас в Англии пользуются так называемой «английской сухопутной милей», которая равна 1760-ти ярдам, что примерно составляет 1 км 609 м. 

В России: 1 миля = 7 вёрст  ≈ 7 км 469 м

ПАССИС –  римская мера длины, в переводе на русский язык означает «двойной шаг».

ПЕРСТ –  старинное название пальца, причём сначала так называли именно указательный палец, его ширина около 2 см. Отсюда происходит анатомический термин «двенадцатиперстная кишка». Длина этого органа 24 - 25 см.

ПЕС –  римская мера длины, в переводе – «ступня».

ПЛЕТР –  библейская мера длины, соответствует длине 100 ступней.

ПОПРИЩЕ –  русская мера длины – около полутора километров, в старокнижном языке означает путь.

ПЯДЬ, ПЯДЕНЬ (или четверть) – одна из самых старинных русских мер длины: расстояние между растопыренным мизинцем и большим пальцем руки. Название происходит от древнерусского слова «пясть», т.е. кулак или кисть руки. Различают пядь малую –  расстояние между концами вытянутых большого и указательного пальцев, что составляет около 18 см, и пядь великую – расстояние от конца вытянутого мизинца до конца большого пальца, 22 - 23 см.

САЖЕНЬ – русская дореволюционная мера длины. Встречается с XI века. Название от слова «сягать», т.е. доставать до чего-либо. Отсюда слово «недосягаемый» - о месте, куда невозможно добраться, о человеке, достоинства которого невозможно повторить. 1 сажень = 3 аршинам =           = 7 фунтам = 2,1336 м. Известны маховая сажень (1,76 м) и косая сажень (2,48 м). Косая сажень – расстояние от пальцев левой ноги до конца пальцев поднятой правой руки. Маховая сажень – расстояние между концами пальцев расставленных в сторону рук.

СТАДИЙ – библейская мера длины, соответствует длине 6 плетров.

СТАДИЯ –  греческая мера расстояния.

СТУПНЯ –  библейская мера длины, соответствует длине 16 пальцев.

ТУАЗ –  французская мера длины, равная 1 м 95 см. Этой мерой измеряли длину парижского меридиана

ТЬМА – десять тысяч, в настоящее время истолковывается как «очень много».
ФУТ – английская мера длины – ступня. Фут – древняя величина, до сих пор используется в Англии и США. Один фут равен 12-ти дюймам, что примерно составляет 30 см 5 мм.

ШАГ - средняя длина человеческого шага, 71 см. Одна из древнейших мер  длины. Сохранились сведения об использовании шага для определения расстояния между городами в Древней Греции, Древнем Риме, Египте, Персии. Шаг как мера длины используется и в настоящее время. Существует даже специальный прибор шагомер, похожий на карманные часы, который автоматически отсчитывает число пройденных человеком шагов. Шагами отмерялось расстояние, на которое должны были сходиться противники во время дуэли. 

ЯРД –  одна из наиболее старых мер. Этой мере более 900 лет. Она была равна расстоянию от конца носа короля Генриха I до конца пальцев его вытянутой руки. Один ярд равен трём футам - 91см 4 мм.    
2.3. Перевод часто встречающихся единиц длины на Руси в современные меры длины
	Название
	Современные меры длины
	Меры длины, используемые в старину

	Аршин
	71,12 см
	16 вершков

	Верста
	1,0668 км
	500 саженей

	Вершок
	4,45 см
	4/3 дюйма

	Дюйм
	2,54 см
	1/12 часть чего-либо

	Локоть
	45 см
	10⅔ вершка

	Миля
	7 км 469 м
	7 вёрст

	Поприще
	Около полутора км
	Путь

	Пядь
	Около 18 см
	Четверть

	Сажень
	2,1336 м
	3 аршина

	Четверть
	209,91 м
	¼ часть чего-либо


2.4. Почему отказались от старинных единиц измерения и перешли к СИ

Сажень, дюйм, пядь, вершок - все это единицы измерения, о которых вы наверняка слышали. Они применялись с раннего Средневековья до революции 1917 года. Уже в советское время страна присоединилась к международной системе измерений, которая возникла гораздо раньше. Когда в XVIII-XIX веках стали активно развиваться международные торговые и экономические связи, стало понятно, что использование многочисленных систем измерения, отличающихся в каждой стране, неэффективно. Еще большую путаницу вызывало то, что даже единицы измерения с одинаковым названием в реальности в различных регионах могли отличаться. Впервые действия для решения этой проблемы и унификации предприняли французские ученые в конце XVIII века. Они впервые создали не только единую систему мер, но и эталоны единиц измерения. Идеальный метр и килограмм были помещены в специально созданную Палату мер и весов. На основании этих эталонов создавались и шкалы измерительных приборов. В XIX веке многие другие страны оценили французское начинание и начали пользоваться новым способом измерения. Была подписана Метрическая конвенция, в которой декларировалось желание семнадцати стран присоединиться к новой системе мер. В 1960 году на одной из международных конференций была принята СИ - международная система единиц измерения. К 2011 году эту систему приняло подавляющее большинство стран. Однако ряд государств, таких как США и Мьянма, продолжают сохранять в качестве основных свои национальные системы мер. Таким образом, в результате унификации упростилась не только экономическая деятельность, но и повседневная жизнь людей. Теперь практически в любой точке мира человек может быть уверен, что поймет обозначение расстояния и массы, так как они выражаются в стандартных единицах измерения. 

Изучив литературу, я решила сама измерить на собственном теле длину всей вытянутой руки от плечевого сустава до концевой фаланги среднего пальца (аршин), у меня получилось 61 см, а по определению 1 аршин равен приблизительно 71 см; длину большого пальца (дюйм) – 2,5 см, а по определению – 2,54 см; фалангу указательного пальца (вершок) – 3,9 см, а 1 вершок = 4,45 см; расстояние между большими пальцами вытянутых в противоположные стороны рук (сажень) – 137 см, а в старину 1 сажень – 152 см; расстояние между концами вытянутых большого и указательного пальцев (пядь) – 16,5 см, по определению, 1 пядь = 18 см. Сравнив свои измерения со старинными, я убедилась в том, что переход от старинных единиц измерения длины к СИ был необходим для точного измерения длины.
Заключение

          Выполняя научно – исследовательскую работу, я узнала, какими мерами длины люди пользовались в древности, узнала историю их появления. Я провела эксперимент по определению старинных мер длины опытным путем. По результатам эксперимента я сделала вывод, что пользоваться старинными мерами длины неудобно, т.к. они неточны в измерениях и сугубо личные для каждого человека, даже, несмотря на то, что эти инструменты для измерения всегда при нас. Моя гипотеза подтвердилась. Считаю, что тема моей работы актуальна и интересна. 
Конечно, большинство старых мер забыто, вышло из употребления, но многие из них и сегодня живут не только в старинных постройках, в древних рецептах лекарств и всевозможных кушаний, но и фигурируют в современных литературных произведениях, исторических памятниках. Меры эти жили всегда, иногда старились и умирали, но всегда возрождались к новой жизни, так же, как и наш русский дух, который не сломить никакими трудностями.

 История мер – это история торговли, ремесел, сельского хозяйства и строительства в Древней Руси, а в конечном итоге – это часть истории всего человечества. Сведения из истории мер длины, в том числе исконно русских, раскрывают связь математики с жизнью. Они показывают, что единицы измерения люди не придумали, а принимали вначале в качестве мер части своего тела, которые постепенно превращались в общепринятые образцы. Изучая появление математических понятий, я проник в образ мыслей древнерусского человека и тем самым углубил познания и по истории России и по литературе.

Подводя итог работы, я пришел к выводу о большой ее значимости, поскольку знать и понимать, как появились меры, как изменялись, что несли народам и как влияли на их жизнь - это интересно и сегодня. Большинство старых мер забыто, вышло из употребления, но они хоть используются редко, все же, применяются в современной жизни, например, сажень используется до сих пор в сельском хозяйстве. 

Когда я закончила исследование, то испытала огромное удовольствие от того, что под руководством учителя написал такую интересную работу. Думаю, что она у нас получилась, ведь в ходе её узнал немало интересного и познавательного. Я ближе познакомилася со старинными русскими единицами измерения, узнала, где они применяются в математике. Мне кажется, что материалы данной работы можно использовать как информационно-справочный материал для учителей и учащихся на классных часах, на уроках математики, истории, литературы, технологии.
Можете верить или не верить,

Но всё на свете можно измерить:

Время помогут измерить часы,

Размеры – линейка, тяжесть – весы.

Есть масса приборов – для измеренья

Скорости, шума, объёма, давленья.

Море измерит до дна эхолот,

Температуру – градусник.

И – при желании – каждый найдёт

Величину своей радости…

Вы думаете, это – бред?

А мы откроем секрет:

Простой линейкой – без ошибки –

Измерьте ширину улыбки!
                                                            (А. Усачев)
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Приложение 
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Мой аршин ≈ 61 см. 
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 Мой дюйм равен  2,5 см
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Вершок 3,9 см
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Моя пядь малая около 16,5 см 
Рис.4
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Рис. 5. Иллюстрация старорусских мер длины.
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